

Ст. 139. Неоказание помощи больному медицинским работником

1. Неоказание без уважительных причин помощи больному медицинским работником, обязанным в соответствии с установленными правилами оказать такую помощь, если ему заведомо известно, что это может повлечь тяжкие последствия для больного, наказывается штрафом до пятидесяти не облагаемых налогом минимумов доходов граждан с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или исправительными работами на срок до двух лет.

2. То же деяние, повлекшее смерть больного либо иные тяжкие последствия, наказывается ограничением свободы на срок до четырех лет или лишением свободы на срок до трех лет, с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет либо без такового.

Анализ состава преступления

Объект — жизнь и здоровье человека.

Объективная сторона — бездействие медицинского работника, который в соответствии с установленными правилами обязан оказать помощь больному, но без уважительных причин не оказывает ее.

Субъект (специальный) — вменяемое физическое лицо, достигшее возраста уголовной ответственности, медицинский работник. То есть субъектом преступления может быть любой медицинский работник, и только медработник.

Субъективная сторона — вина в форме умысла. Медицинскому работнику заведомо известно, что больной нуждается в оказании такой помощи, но он не желает оказывать ее, хотя это может повлечь тяжкие последствия для больного.

Комментарий

Профессия медицинского работника (врача, фельдшера, медсестры) требует от человека не только высоких профессиональных навыков, но и постоянной готовности оказать помощь нуждающимся. Такая готовность является не только этическим и нравственным долгом врача, спасающего жизнь или облегчающего состояние больного, но и обязанностью перед обществом, которая закреплена в соответствующей статье УК.

Поэтому на любого медицинского работника законом возложена обязанность оказания первой и неотложной помощи пострадавшему, в противном случае предусмотрены санкции, если поводом в неоказании медицинской помощи не послужили уважительные причины. Такими уважительными причинами являются не зависящие от желания врача обстоятельства, которые объективно препятствуют оказанию экстренной и неотложной помощи. Например, стихийные бедствия, вооруженные конфликты, болезнь медработника, оказание помощи другому больному, нуждающемуся в оказании экстренной и неот-

ложной помощи, отсутствие транспортных средств для прибытия в отдаленные места и т.д.

Конкретный перечень причин, считающихся уважительными, отсутствует. Однако таковыми не являются занятость медработника иными делами, не относящимися к оказанию экстренной и неотложной медицинской помощи, а также нахождение в отпуске, выходной день, ночное время. Отсутствие компетентности в той или иной области в большинстве случаев также не является оправданием, так как в такой ситуации следует организовать помощь через других специалистов. Следует учитывать, что перечисленные причины также не являются абсолютными и в конце концов решение считать ту или иную причину уважительной возложено на суд. Например, не будет считаться уважительной причиной неоказание помощи даже во время стихийного бедствия, если при этом пациент и медработник находились в одном помещении и оказанию помощи ничто не препятствовало, если стихия либо ее последствия не угрожали жизни и здоровью медработника.

Подобные ситуации могут наступить за пределами лечебного учреждения, когда медработнику тем или иным способом становится известно о необходимости оказать помощь (медик стал свидетелем происшествия, ему сообщено о приступе или обострении заболевания и т.д.), а также в медучреждении при поступлении больного, дестабилизации и ухудшении состояния пациента, находящегося на стационарном или амбулаторном лечении. Следует заметить, что в стационарах на лечении часто находятся пациенты в тяжелом состоянии. Например, сам факт нахождения в реанимации, в палатах интенсивной терапии, послеоперационных или послеоперационных палатах говорит о тяжести состояния и возможных тяжких последствиях.

Таким образом, по данному составу преступления привлекаются исключительно медицинские работники, которые без уважительных причин не оказали помощи больному, даже если тяжкие последствия не наступили, а только могли наступить. Является ли причина уважительной, в каждом конкретном случае устанавливает суд.

В случае если в результате неоказания помощи больной умер, ответственность наступает по ч. 2 ст. 139.